

2025企业新质生产力标杆案例 (部分)

(排名不分先后)

(上接第七版)

新材料

1. 山东隆昌新材料科技股份有限公司

山东隆昌新材料科技股份有限公司与山东大学共建的“先进聚合物膜材料工程技术实验室”，构建了“高校基础研究+企业应用转化”的创新闭环。其中，山东大学朱庆增教授团队在有机聚合物材料与光功能分子设计领域的28年技术积累，与企业在农用薄膜生产中的实践需求高度契合，形成“科研脑+产业手”双轮驱动，催生出光控病虫害可降解农用薄膜的突破性成果，而光控病虫害可降解薄膜的产业化，直接推动了农业领域的“生产方式变革”。

新能源

1. 国金建新科技有限公司

国金建新科技有限公司以“服务国家战略、专注经济民生”为核心使命，深耕智慧治理与数字化转型领域，依托“1·3·5·9中国智治模式”的理论创新与实践积累，在传统产业升级与绿色发展领域形成了独特的生态运营能力。公司主导研发的惠民电池流通银行生态运营体系，正是响应环保、新能源与“双碳”经济战略的系统化创新成果，为传统装备制造业的绿色转型提供了全链条解决方案。

2. 山西鹏飞集团有限公司

山西鹏飞集团有限公司是一家拥有原煤采掘、精煤洗选、焦炭冶炼、现代煤化工以及商用车制造、氢能核心装备制造、零碳智慧物流、文商旅及5G智能应用等为一体的数智化、循环化、绿色化能源企业。近年来，公司以“成为全球领先的清洁能源智慧企业”为发展愿景，积极践行“双碳”目标，已成为具有领航优势的绿色低碳科技型企业，连续四年跻身中国企业500强，成为山西省氢能产业链链主企业。

3. 山东华车能源科技有限公司

山东华车能源科技有限公司是一家集科研开发、生产制造、产品销售及维修服务为一体的综合性高新技术企业。近年来，公司深入推进“创新驱动，研发赋能”战略，建立了新能源轨道机车研发生产基地，并配备了驻外机车大修厂和五个维保项目部，依托高效永磁变频驱动技术及智能控制技术，推出蓄电式新能源机车，实现“不燃油、无尾排放”的环保目标，为多行业用户提供绿色智能出行解决方案。

4. 地上铁租车(深圳)有限公司

地上铁租车(深圳)有限公司是全球领先的新能源物流车数智化运营服务商，全国首家构建新能源物流车“线下+线上”服务平台。公司立足于行业生态的绿色可持续发展，用数智化运营服务网络连接新能源物流车上下游，提供集车辆租售、仓储维保、梯次利用为一体的资产运营和服务，围绕整个生态的价值链做资源的合理分配，持续推动行业的标准化和智能化发展。

金融科技

1. 上海数禾信息科技有限公司

上海数禾信息科技有限公司作为一家金融科技公司，以人工智能与大数据为技术驱动，通过自主研发的消费分期服务平台“还呗”有效链接金融机构与普罗大众，积极助力金融机构实现数字化转型，迎接消费升级的时代浪潮。公司拥有高新技术资质和“专精特新”称号，管理团队兼具金融机构背景与科技领域经验。

2. 西安西步数据技术有限公司

西安西步数据技术有限公司以前沿技术突破为基石、以金融产业升级为方向、以产学研融合育人为支撑，在金融科技领域持续探索新质生产力发展路径，在区块链、大模型、量子计算等尖端领域持续突破，构建了覆盖数据要素、数据安全的一站式解决方案，并在海内外金融数据分析、风险控制及高频交易系统研发中建立了核心优势。

产投机构

1. 宁波梅花天使投资管理有限公司

宁波梅花天使投资管理有限公司是国内较为活跃的早期投资机构之一，旨在帮助当下最具“心力”“自适力”的创业实践家成为伟大的企业家，管理约100亿元人民币基金和1亿美元基金，为创业者提供资本注入、资源对接、导师辅导、投后管理（媒体报道、律师服务、工商社保服务、猎头服务）、后续融资等一系列服务。

传统行业

1. 安徽建工公路桥梁建设集团第一公路工程有限责任公司

安徽建工公路桥梁建设集团有限公司（以下简称“安徽路桥”）是安徽省专业从事公路桥梁和市政工程施工的龙头企业。作为其核心子公司，安徽路桥第一公路工程有限责任公司坚持以母公司省级技术中心等平台为依托，立足工程一线，持续开展科技创新和技术攻关，加大对数字化转型、智能化升级和绿色发展的研究应用，通过创新改造现有生产力、催生新质生产力，为企业高质量发展不断注入新动能。

2. 治治食品股份有限公司

治治食品股份有限公司是一家以传统炒货、坚果为主营，集自主研发、规模生产、市场营销为一体的现代休闲食品企业。经过多年的发展，“治治”已成长为中国坚果炒货行业的领军品牌。公司营销网络健全，产品不仅畅销全国各省市，更远销至东南亚、欧美等近50个国家和地区。公司通过产品创新、技术创新，将民族传统食品发展成为集规模化、产业化、机械化、信息化为一体的现代化食品工业，为行业发展做出了巨大贡献。

3. 四川省茶叶集团股份有限公司

四川省茶叶集团股份有限公司是一家集茶树良种繁育、初精深加工、品牌营销、国际贸易、科技研发、茶文化旅游等一二三产业融合发展的国家优秀重点龙头企业。近年来，公司发挥“一室一院两中心”的科创平台优势，通过“智慧茶园”数字乡村新模式，建立起覆盖全产业链的数字化管理体系。该体系集成多种智能化系统，实现了26个关键环节的全程可视化管控与质量可追溯。2025年投产的智能化初制车间，形成“种植—加工”全链条数字化闭环。

4. 佳沃集团有限公司

佳沃集团有限公司是我国新一代农业食品产业化的先锋代表和知名品牌。旗下“新一代智慧团餐产业平台”，以新质生产力引领校园团餐产业可持续发展，依托自身数字化能力，构建“现代校园团餐服务体系”，以现代化中央厨房为枢纽，打造从食材采购到餐后评价的全链路数字化闭环，通过“科学营养配餐+数智化供应链+绿色健康烹饪”模式，推动校园餐饮服务升级。

5. 辽宁东宁药业有限公司

辽宁东宁药业有限公司是一家集产学研、科工贸于一体的科技型企业，是国家高新技术企业、国家林业和草原局重点龙头企业。近年来，公司重构了沙棘产业链价值，通过无废弃利用，形成从原料种植到最终消费品的全产业链模式，大幅提升了经济效益。同时，公司打造了循环经济典范，通过“吃干榨净”模式、产业耦合与集群发展，形成了以沙棘为核心的特色产业集群，共享资源，降低综合成本。